

让压岁钱再“飞”一会儿

压岁钱水涨船高,怎么看待?

专刊记者 吕天娇

相信我们每个人都有这样的回忆,一到了过年,对于孩子们来讲,除了新衣服和热闹的过年气氛,我们最期盼的就是压岁钱,年味余绕,马上再过几天就是正月十五了,很多孩子在网上晒起了压岁钱,记者昨天在各大贴吧,均看到数十条至上百条晒压岁钱的帖子,孩子们的压岁钱数额从几百元、上千元到上万元不等,百度贴吧“压岁钱吧”一网名为63960785的网友甚至声称收了10余万压岁钱。

“水涨船高”父母愁

家住芝罘区幸福的张新媛女士对记者说:“每年压岁钱都是转来转去的,我自家的孩子收别人给的压岁钱,我也要给别人家的孩子压岁钱。”张女士显得有些无奈。“我的孩子今年上初二了,凡是亲戚朋友过年都会给个一两百元,我也自然要给别人家孩子,只要是还没挣钱的孩子都是要给的,每人一两百,今年发出去的红包就有六千块钱,还是有一定压力的。”

记者在采访中发现,小学1—2年级的多数学生把钱直接上交给父母,稍微大一点的孩子开始“抢夺”压岁钱的使用权,只上交少部分,更多的高中生早就已经独立支配这笔“收入”了。烟台二中的秦羽同学今年过年收到了3000元压岁钱,1500元买了部新手机,剩下的钱就和同学唱歌、吃饭了。

在网上有关“压岁钱”的论坛和贴吧里,记者发现,许多孩子觉得50元压岁钱太少了,还有孩子高兴地列出自己的“花钱计划”和“得压岁钱秘籍”。在记者采访的中小学生中,孩子们普遍都有数千元的压岁钱收入,也有的压岁钱达到了2万多元,所以才会有很多家长感叹,“孩子的压岁钱高过了我的年终奖。”

咱给压岁变个样

虽然说春节时给孩子“压岁钱”是中国的传统之一,但是很多家长也提出这种送钱的方式是否可以变一变呢?今年的春节,记者通过调查发现,很多长辈们的观念正在发生着变化,“绿色”花法已经成为今年压岁钱的主流。

王美是南通路小学五年级二班蔡依凝、蔡依靠的妈妈,在烟台贸易公司上班,她和记者说:“我们家两个孩子,今年春节的压岁钱,两个人每人收了几千元钱,我每年在压岁钱上

一般支出3000元左右,今年也是3000多元,我觉得压岁钱是要给的,只是要多培养孩子良好的支配方法,我把整的给他们以她们自己的名字存了起来,剩下的给他们自己准备了。”王女士表示孩子们在学校外面姜老师的一个作文班里搞的结对活动中,拿出自己的压岁钱帮助甘肃一些贫困山区的孩子,自家孩子会给他们寄出一些那里需要的东西。“我觉得孩子用自己的钱做这些事情的时间显得比较有成就感,今年我们给贫困山区的孩子寄出了2大编织袋的衣服,姜老师还一起给买的文具床单等给寄出,孩子亲自带着邮费去邮局寄出的,平邮邮费是50多元,都是孩子的压岁钱,我觉得这样孩子能知道节约,而且很有爱心会帮助别人,对孩子的健康成长很有好处,知道把东西分给需要的人,不是一个人独享,使我的孩子更有爱心,我觉得这个是孩子使用压岁钱时最大的收获。”

莱山区从事机械配件销售的赵成利先生对记者说:“压岁钱一直给了这么多年,都是一直给现金,我感觉也可以是给孩子买个保险,对家长而言,将保险作为‘红包’送给孩子,既可满足家长对孩子保平安、盼成才的愿望,也为孩子的未来积攒了教育费用,不但不会对家庭的经济支出造成压力,还消除了‘压岁钱’的负面作用,可谓一举多得。”

星海艺校的史崇敏老师也为压岁钱变样支出了自己的招数:“其实家长们不妨精心挑选一些经典读本、智力玩具、电脑学习软件、乐器、经典音乐光盘等送给孩子。这些精神食粮对促进青少年健康成长及成才很有好处。以电子图书为例,花上数百元买‘压岁碟’,寓教于乐大人都喜欢。”

退休教师王丽萍表示:“压岁钱也是一笔财,我们要帮助孩子培养储蓄理财的习惯,随着今后孩子升学、异地就读等,家长

还可以为在异地读书的孩子通过系列生肖储蓄卡定期或不定期打入学费和生活费,方便其异地存、取、消费转账等。或者我觉得带孩子出去旅游也不错,可以让孩子体会不同的风景和人情。寓教于游,能够使孩子受益匪浅。”

压岁钱怎么样花

史崇敏老师感叹道:“很多孩子并不十分明确压岁钱的祝福意义,而把它当作‘横财’,并不珍惜。其实大人要让孩子认识到压岁钱的内在意义,作为晚辈的孩子,应该感谢长辈的关爱。家长要做的,是引导孩子把钱花在该花的地方。为防止孩子乱花压岁钱,家长可以和孩子一起做一个理财规划。”

“首先,建立一个记账簿,让孩子记录下由谁给的,给了多少压岁钱,同时也记录下长辈的殷切关怀。其次,记录下每天的现金支出,每月做一次总结,做一次比较,看看哪些钱的花费是必要的支出,哪些是无谓的。几个月下来,孩子就会自觉控制一些不必要的支出,培养孩子的自立能力。”史老师说:“让孩子花钱其实也是成长的需要。让孩子学会选购简单的学习用具和生活必需品,可以培养孩子最基本的生存技能、社会交际以及打理财产的能力——比如和孩子一起规划,用多少钱购买学习用品,用多少钱娱乐,用多少钱储蓄,用多少钱购买自己喜欢的物品。让孩子自己掌握、使用压岁钱,他们才有可能知道什么钱该花,什么钱不该花,才有可能学会合理消费。”

在采访中,很多家长还向记者表示,可以把压岁钱作为对孩子学习、生活进行奖励的基金,以此激励和强化孩子多做一些有益的事。比如,对孩子付出的劳动,做出的贡献,取得的成绩,家长可以按照约定,让孩子从这笔奖励基金中自行提取一部分,作为对自己的奖励,并激励他们再接再厉。

民俗风趣

压岁钱的由来

最早的压岁钱出现于汉代。最早的压岁钱也叫厌胜钱,或叫大压胜钱,这种钱不是市面上流通的货币,是为了佩带观赏而专铸成钱币形状的避邪品。这种钱币形式的佩带物品最早是在汉代出现的,有的正面铸有钱币上的文字和各种吉祥语,如“千秋万岁”、“天下太平”、“去殃除凶”等;背面铸有各种图案,如龙凤、龟蛇、双鱼、斗剑、星斗等。

唐代,宫廷里春日散钱之风盛行。当时春节是“立春日”,是宫内相互朝拜的日子,民间并没有这一习俗。《资治通鉴》第二十六卷记载了杨贵妃生子,“玄宗亲往视之,喜赐贵妃洗儿金银钱”之事。这里说的洗儿钱除了贺喜外,更重要的意义是长辈给新生儿的避邪去魔的护身符。

宋元以后,正月初一取代立春日,称为春节。不少原来属于立春日的风俗也移到了春节。春日散钱的风俗就演变成为给小孩压岁钱的习俗。清富察敦崇《燕京岁时记》是这样记载压岁钱的:“以彩绳穿钱,编作龙形,置于床脚,谓之压岁钱。尊长之赐小儿者,亦谓压岁钱。”

到了明清时,压岁钱大多数是用红绳串着赐给孩子。民国以后,则演变为用红纸包一百文铜元,其寓意为“长命百岁”,给已成年的晚辈压岁钱,红纸里包的是一枚大洋,象征着“财源茂盛”、“一本万利”。货币改为钞票后,家长们喜欢选用号码相联的新钞票赐给孩子们,因为“联”与“连”谐音,预示着后代“连连发财”、“连连高升”。

压岁钱的风俗源远流长,它代表着一种长辈对晚辈的美好祝福,它是长辈送给孩子的护身符,保佑孩子在新的一年里健康吉利。

记者随机采访了烟台市37名中小学生,有34名孩子都收到了压岁钱,并且从200元到几千元不等,一年一年地“飞”,又加上通货膨胀,压岁钱已经“水涨船高”,很多家长100元的压岁钱已经给不出手,记者在调查中了解到,现在隔代的爷爷、奶奶、姥姥、姥爷成为了小孩子压岁钱中的“大户”,很多孩子反映他们一出手就是上千元。压岁钱是乐了孩子们,但却让越来越多的父母为难了,“该不该给压岁钱?”“给多少?”“怎么花?”等等问题也引起了孩子、家长以及老师的热议。

收到压岁钱孩子最乐

采访中,莱山区实验小学五年级五班的修欣告诉记者:“压岁钱让我对过年充满了期待,我心里是特别希望得到压岁钱的,今年过年我收到了1100元压岁钱,都是爷爷、奶奶、爸爸、妈妈和亲戚给的,我觉得对于小学生而言,一千元左右的压岁钱就挺合适的,我家里一般每年会把压岁钱交给我自己安排,我会在买一些日常用品或者学习用品的时候用压岁钱,但大部分我都存起来了,留着将来可以做一些其他的事。”

和修欣有同样感受的开发区一小的宋丹说:“我过年收到了2300元压岁钱,但是在我们班不算多的,我们班里有不少同学压岁钱都过万了。有的时候同学们聚在一起,也会拿着各自的压岁钱唱歌、吃饭、上网、打电玩。”过年期间的KTV、溜冰场、电影院里,拿着压岁钱玩的孩子特别多。据了解,今年过年,电影院恰好上演贺岁档电影,虽然30元的票价对孩子们来说并不算便宜,但观看的主力军就是孩子们。



